

## ПО ВОПРОСУ

### О ДВИЖЕНІИ НАСЕЛЕНІЯ

### ВЪ НИЖЕГОРОДСКОЙ ГУБЕРНІИ.

Какъ-то была рѣчь въ печати объ ошибкахъ, вкрадывающихся въ метрическія книги, въ тѣ книги, на которыхъ зиждется цифра ежегоднаго прироста и уменьшенія народонаселенія. Но ошибки—недостатокъ случайный, временный. Стоитъ только приложить трудъ и стараніе, чтобы ихъ не было и дѣлу—конецъ. Конечно, неслѣдовало-бы быть и ошибкамъ тамъ, гдѣ ихъ не должно быть. Законъ говорить: «Неисправное веденіе метрическихъ книгъ наказывается выговоромъ или денежною пеней, смотря по степени неисправности» (Уставъ дух. конс., ст. 204) и прибавляетъ, что «неоднократно замѣченная въ семь неисправность, соединенная съ явнымъ перадрѣиємъ или неблагонамѣренностію, подвергаетъ виновныхъ священниковъ отрѣшенію отъ мѣста и опредѣленію на ста причетническія». Различные указы говорятъ тоже «чтобы священно-церковнослужители неуклонно поступали въ записываніи книгъ метрическихъ» (указъ 1826 г.); «если-же, говоритъ, другой указъ, гдѣ будетъ усмотрѣно и малѣйшее опущеніе въ записи метрическихъ книгъ, то тогда-же велѣтъ исправлять» (указъ 1802 года) и т. д. Но положивъ руку на сердце, мы должны, къ несчастію, сказать, что при всей строгости закона, въ метрическихъ книгахъ встрѣчаются опущенія. Представимъ въ доказательство два случая.

Былъ я однажды, по случаю брака, въ домѣ одного священника, въ одномъ изъ уѣздовъ нижегородской губерніи. Приходъ того села состоялъ изъ двухъ штатовъ; стало быть количество душъ—около 1000. Случайно попалась мнѣ тетрадка въ 8-ую долю листа, вся почти исписанная и зачерканная. Полюбопытствовавъ, я прочиталъ: «У такого-то родился тогда-то сынъ такой-то; у тако-

го-то дочь такая-то»; затѣмъ эти строки зачеркнуты и противъ нихъ поставлена отмѣтка: «Умерли», безъ числа и мѣсяца. Перелистовавъ всю тетрадь, я не могъ придти ни къ какому заключенію о цѣли такой записи. Если-бы это была памятная книжка для записи требоисправленій, то отчего неозначены числа противъ отмѣченныхъ умершими? Наконецъ я спросилъ священника, что это за запись, похожая на метрическую и съ какой цѣлью она ведется? Нисколько не стѣняясь, онъ отвѣчалъ, указывая на страницу: «Вотъ, видите, это родившіеся, напр., въ теченіе мѣсяца; я не заносу ихъ въ метрику мѣсяцъ или два, потому что иной изъ нихъ проживетъ недѣлю, а другой двѣ или болѣе и потомъ умираетъ; вѣдь если-бы вписывать каждаго младенца вскорѣ послѣ его рожденія, то привелось-бы вписывать почти каждодневно опять тѣхъ-же въ число умершихъ; это былъ-бы напрасный трудъ; поэтому я, во избѣжаніе пустой переписки, вчернѣ и записываю родившихся, отмѣчаю, которые изъ нихъ умерли, и въ томъ только случаѣ заносу въ метрику, когда младенецъ проживетъ мѣсяцъ или два. Тогда необходимо записать, потому что на случай вступленія въ бракъ, если окажется пропускнымъ, то нахлопочешся».

Другой случай. Однажды посѣтилъ я своего родственника, сельскаго священника. Приходъ у него—также около 1000 душъ. Перебирая, случайно, метрическую книгу, я спросилъ, почему у него нѣтъ въ записи случаевъ мертворожденности, равно не удостоившихся христіанскаго погребенія, а тѣ и другой, какъ и я зналъ, въ его приходѣ были. Въ отвѣтъ я получилъ слѣдующее: «Дѣйствительно, приходъ у насъ большой и всего случается; но невозможно-же заносить всякій случай не только мертворожденности, но и новорожденности, тѣмъ болѣе умершихъ неестественною смертю: тогда понадобилось-бы выписывать изъ консисторіи метрическую книгу вдвое больше этой; а вѣдь за каждый листочекъ надобно заплатить денежки. Это ущербъ церкви».—Если вы не каждаго поворожденнаго записываете, замѣтилъ я, то могутъ быть у васъ такъ-называемые пропускные?—«У меня, отвѣчалъ мой собесѣдникъ, пропускныхъ нѣтъ, потому что младенецъ, незаписанный въ метрику, если будетъ живъ, то попадетъ въ росписи. Стало быть, не важное дѣло ваша метрика».

Такая «не важность метрики» царитъ, можно сказать, во многихъ мѣстахъ. Возьмемъ-ли въ примѣръ и другія, не говорю

села, но епархіи \*)—и тамъ встрѣтимся, если не съ тѣми-же опущеніями, то съ большими. Мнѣ извѣстны еще два уѣзда нижегородской губерніи, въ которыхъ много существуетъ такихъ населенныхъ пунктовъ, гдѣ при болѣе или менѣе 500 чел. жителей метрическую запись исправляетъ за цѣлый иногда годъ дьячекъ или пономарь, а требы совершаетъ либо сосѣдній священникъ, или-же того прихода престарѣлый заштатный іерей. По бѣдности тамошнихъ приходоу дѣйствительно часто в долго не бываетъ въ нихъ приходскаго священника.

### **Одинъ изъ сельскихъ священниковъ.**